

EL PATRIOTA

COMPOSTELANO.

MARTES 2 DE ENERO DE 1810.

Noticias de Londres hasta 29 de Noviembre.

Sabemos con placer, que de 20 soldados enfermos que vinieron de Flésinga solo hay 200 que no esten aun en convalecencia.

En los papeles alemanes de principio de Noviembre se leen dos artículos importantes. 1.º "La crisis del Imperio Otomano es al presente mucho mas peligrosa que en otro qualquiera anterior período. Los progresos de los rusos amenazan su última ruina; y si Bonaparte juzgare conveniente cooperar en el ataque, su suerte debe decidirse brevemente. Es obvio que por la cesion de la Croacia al reyno de Italia, él puede actualmente entrar en la Turquía por la Bosnia, sin oposicion: de aqui á pocos dias puede hacer una union con los servios, al mismo tiempo que otro ejército puede ser enviado de la Dalmacia para cortar la retirada del ejército turco, que se halla ahora en la Servia, y encaminarse contra Constantinopla, ó á lo menos tomar posesion de la Grecia."

¡Quantas cosas! En quatro lineas tenemos obra para quatro años. Mas hablando con seriedad: á pesar de la desorganizacion de los ejércitos turcos, es preciso persuadirse que quando ellos vieren decretado su ruina, su muerte política, han de acordar, como acordaron los españoles en las mismas circunstancias, y volver muy fatal y muy sangrienta á sus enemigos esta perversa tentativa. La corrupcion ha ganado menos terreno entre ellos que entre los gabinetes europeos; y quanto menos corrompidos fueren los pueblos, mas debemos esperar

de su resistencia. El ejército frances de la Dalmacia apenas es de 3000 hombres; y el de los serbios, que los turcos han derrotado este verano, era de 5000 excelentes soldados.

El segundo artículo dice, con respecto á la marcha de una parte del ejército frances para la península. "Parece que la division del General Junot, compuesta de 25000 hombres, debía entrar en Francfort á 27 del pasado, y se anunciaba formalmente que el destino de este cuerpo era Portugal." (No se habla de la partida de ningun otro cuerpo.)

El General americano Armstrong, que debía partir de Francia á principio de Octubre, aun está en Paris. Fué á Fontenebló y tuvo una audiencia particular de Bonaparte, que le entregó, segun se dice, un proyecto de tratado entre la Francia y la America. El General expidió despues despachos para su Gobierno. Juzgase que la America es convidada á acceder á una alianza con la Francia, Rusia, Dinamarca y Suecia, cuyo fin es conquistar la libertad de los mares. La opinion general en Francia es que la America entrará en esta nueva liga.

Se anuncia que 10000 hombres, tanto de infanteria como de caballeria, y un destacamento del cuerpo de los transportes, estan próximos á embarcarse para Portugal.

Se dice que Bonaparte tenia formado el proyecto de tomar el título de Emperador de Alemania, y hacerse reconocer como tal de todos sus vasallos, y reyes feudatarios que para este efecto hizo venir á Paris.

Un frances llamado Rouy, autor del mecanismo uranográfico, hizo el 6 de Octubre en Milan, á presencia de muchos oficiales y empleados militares, la experiencia de dos máquinas pyrotechnicas. La primera consiste en un barril fulminante, propio para poner en desorden un ejército dispuesto en batalla. Esta experiencia tuvo un perfecto resultado: el barril arrojado á una gran distancia siguió la direccion que le habia sido dada, cayendo sobre el punto indicado, donde hizo una terrible explosion. La segunda experiencia, que fue un brulot propio para tirarse contra una armada naval, y para incendiarla, no tuvo el éxito de que se habia lisongeado el inventor.

Lérida 17 de Noviembre.

Escriben de Tudela con fecha de 8, que Fornabar, comandante de unos 700 hombres, tomó á los enemigos 50 arrobas de plata y oro, libertó los prisioneros que subian de Aragon, y aprisionó en la misma accion toda la escolta francesa, quemando los carros y los coches.—Añaden que la partida de D. Xavier Mina, ó del Estudiante, sacó á los franceses mucha plata de la que habian robado de las Iglesias, y mató 60 en las cercanías de Sangüensa.

Los franceses que entraron en Alfarráz retrocedieron el día 13, quando vieron aproximarse tropas nuestras en número de 800 infantes y 90 caballos. Esperamos que serán perseguidos hasta Monzon.—La comarca de Benavarre y Aragon se va levantando, y de esta plaza se le han mandado municiones y alguna tropa. Esta insurreccion dá la mano á la de Jaca y sus cercanías.

Del mismo lugar 19 de id.—En el lugar de Calasanz al pie de Peralta, de la Sal las guerrillas de la tropa de D. Ramon Milans, y 100 hombres de Perena, que se hallaban en Balaguer, tomaron antes de ayer á los enemigos 32 cabezas de ganado, que se llevó para Balaguer. Nuestra gente sostuvo nueve horas de fuego, para impedir que el enemigo volviese á apoderarse de dicho ganado, y fue rechazado con pérdida de 17 hombres.

Córdoba 5 de Noviembre.

Continuan pasando por esta ciudad remesas de artillería, y mucha de grueso calibre para el ejército del centro. Las noticias que tenemos recibido de él son las de su mucha actividad para recobrar lo perdido.

La infantería francesa continua retirandose para Madrid y Toledo: el 27 del pasado transitaron por Turleque los últimos soldados. De caballería tienen en Queri 1500 hombres, 500 en Madrideojos y 800 en Consuegra.

Granada 2 de Diciembre.

Noticias recibidas por el correo de ayer dicen que Gerona continua defendiéndose con gloria, y que le entró mucho trigo; por lo que se espera, no obstante sus críticas circunstancias, proseguirá sosteniéndose.

Cádiz 8 de Diciembre.

Segun las últimas noticias que tenemos de la Havana por la fragata de esta plaza Ntra. Sra. del Coro, los navios S. Leandro y S. Ramon estaban prontos á salir, y lo harían el 6 ó 7 de Octubre. Traen 15 millones de pesos para el Rey y particulares.

Cada vez se van reuniendo más dispersos de la acción de Ocaña, y en poco tiempo será el ejército tan numeroso y más que antes. Es grande la actividad que se observa para su reorganizacion; y para ser municionado se le remite todo con abundancia. La Junta de Málaga remitió á la Carolina 2478 arrobas de bacalao. En el correo de Cordova se habla del continuo paso de artillería, casi toda tirada por mulas de coche.

DONATIVOS.

D. Josef Roig, del comercio de esta ciudad, ha entregado á D. Ceulio Molina, para la compañía de caballería de guerrillas del ejército de la izquierda, 12 camisas de lienzo: 12 casaquillas, y 12 pantalones de paño azul: 12 chalecos paño blanco: 12 pares de zapatos, 12 corbatines y 12 morriones, todas prendas nuevas.

El mismo Sr. Molina, oficial de dicha compañía, desea activar el completo equipo de ella; pero faltandole al efecto 20 pantalones, 20 camisas, 20 pares de zapatos, 20 corbatines, 20 forros para otras tantas casaquillas, y 440 rs. para pagar 20 morriones, espera de la generosidad de los habitantes de este pueblo le proporcionará completar muy luego su deseo, franqueándole los donativos conducentes.